Oktatasi Hivatal

A versenyz0 szama

Kedves Versenyzo!

Gratulalunk a Biologia OKTV-n elért eddigi kivadlo teljesitményéhez! Csak igy tovabb!
MINDEN LAPRA — A VERSENYZO SZAMAHOZ — [RJA FEL A SAJAT, ASZTALAN IS LATHATO SZAMAT!

Elsckent az 1. feladatot kell megoldania. Amikor ezt befejezte, kézfeltartassal jelezzen, és adja
be ezt a lapot és a Novényismeret konyvet! Az elso feladatra legfeljebb 30 perce van.
Ez utan feltetleniil a 2. feladat kévetkezzen! A 3—8. feladatot tetszés szerinti sorrendben old-

hatja meg. A 2-8. feladatot csak a verseny végén kell beadnia. Osszesen 120 perce van!
1. feladat (10 pont)

NOVENYHATAROZAS ,
Hatédrozza meg a kapott ndvényt! Irja le a hatarozas menetét! Példaul: 1. oldal 1b, 2b, 3a ...

64..01dal 1D 3 5D > T e
..84..0ldal  ..1b — 2b—> 3b —> 4a —> 52 (4. CSOPOTL) c.eveerieeiieiieeiieeiee et ere e eve e
.89 ..oldal ..1a—4b — 5b —> 7a — 10a (2Jak0SOK) .....ceevreirriiriiiieiiieie e,
142, 0ldal . 1v—>2b—>5b—>8a—>9a > 10 oooieiiiiieeeeee (4 pont)
A ndvény magyar neve........... Piros arvacsaldn...........coccoeiieiiiiiiiniie e
A ndvény latin neve................ Lamium purpureum ............ (magyar ¢s latin név 6ssz. 1 pont)

..... BUA. ... lBUTAZSIAL eeiiiiiiiicieeee ettt ettt ettt ettt enaee e
..... B s DO o £ o) 1 TS SRR RUPRRRSR
........................ EYOMEATSULAS ..ottt ettt st e s e
T....... S JOUU JOMBETACT ...ttt et et
WoiSo T ettt et ettt
Ri...4.... ... ENYNEN MESZES....eeeeiiieiiiieeiiieeiee et e ettt e et e et e e et e e saeeeebeeessseeeenseeennseeans
N...34... ... kozepes-gazdag nitrogenben ............ccccvvieeiiieeriiieeiiie e
ZiiiiS5ciiies e degradaciot Kedvell ........covieeiiieiiieeiieeee e



Rajzolja le a jobb oldali iires helyre
a novény viraganak virdgdiagramjat! (2 pont)

frja a kipontozott helyre a névény viraganak
virdgképletét! P1. KsC5)A10Gs

K5CsA@Gr
takardlevelek 1 pont, ivarlevelek 1 pont (2 pont)

JavItOtta: woeeeeeeeeee e

ElHENOMIZE: «eeeeeeeeeeeeeeeeee e



2. feladat (10 pont)
TRIPSZIN ENZIM VIZSGALATA

A kémcsoallvanyban harom szdmozott kémcsovet 1at. Mindegyikben 2 ml pufferoldat van,
amely az enzim mikodéséhez a megfeleld kémhatast biztositja, valamint azonos mennyiségii
mesterséges szubsztrat is taldlhatdo benne. Ez a szubsztrat tartalmaz egy olyan peptidotést,
amelynek elhasadasa utan jol lathatéan szines termék keletkezik.

Ezen kiviil a 2. és 3. kémcsdben valamilyen mas anyag is van.
A kis miianyag fioldban van a tripszin enzim, amelybdl a miianyag pipettaval vegyen ki egy
keveset, ¢és cseppentsen 1, lehetdleg azonos nagysagu cseppet mindhdrom kémcsdbe! Varjon

2 percet, €s irja be megfigyeléseit a tablazat elsd sziirke sordba! (3 pont)
1. kémcsé 2. kémcsd 3. kémcsd
szubsztrat puffer ben + + +
egyéb anyag _ + +
1 csepp enzim + + +
1 csepp enzim , , ,
utan lathaté valtozds sarga szintelen szintelen
+ 1 csepp enzim + + _
+ 1 csepp enzim , , .
utén lathato valtozs sarga sarga sl

Ha a megfigyelései alapjan mar ki tudta tolteni a tdblazat elsé sziirke sorat, akkor az elsd és
masodik kémcsdbe cseppentsen tovabbi 1 csepp enzimet! A harmadik kémcsé ebben a kisér-
letrészben a masodik kémcso kontrollja.

Viarjon legalabb 5 percet, de talan még jobb, ha elvégez egy kovetkezd feladatot, és azutan
visszatér ehhez a kisérlethez. A legalabb 5 perc eltelte utan irja be a megfigyeléseit a tablazat
masodik sziirke soraba! (3 pont)

7. Mi lehetett az oka a tablazat elsé sziirke soraba beirt kiilonbségeknek? ............ccceevevirennnn.

8. Magyarazza meg, mi volt a tablazat masodik sziirke sordba beirt ...

kiilonbségek oka? .........cceeneee. a gatloszer csak annyi volt, hogy az 1 csepp enzimet lekotot-
te, de a kovetkezo csepp enzim mar tudott mUKOANI......ccceeeeveeriercieenieeieerieeieeiees (1 pont)

hasonlésagok oka?: .......... a masodik kémcsObe becseppentett masodik csepp enzim ugyan-
ugy bontotta a szubsztratot, mint az elséd kémesoben..........coecvveeeceeecciieecceeieieeeieen, (1 pont)

9. Mi az oka annak, hogy ezt a feladatot elére kellett sorolni? Melyik anyag menne tonkre?
Mi ennek a magyarazata? Fogalmazzon pontosan!

........ a fehérjebont6 enzim lebontana a masik enzimmolekulat/”6nmagat” nem elfogadhat6
......................................................................................................................................... (1 pont)

JavItOtta: woeeeeeeeeee e ElHENOMIZE: «eeeeeeeeeeeeeeeeee e




3. feladat (10 pont)
TOLL VIZSGALATA (10 pont)

1. Milyen tolltipusok vannak a toll felirata papirban? Irja mellé, hogy mi a kiilonb6z6 tipusok
specialis szerepe? (3 pont)

pehelytoll: hoszigetelés, evezotoll: repiilés, feddtoll: vizlepergetés, rejtézkodés, udvarlas

2. Simitsa meg a legnagyobb tollat felfelé és lefel¢! Mi a kiilonbség? (1 pont)

felfelé egységes lemezt alkot, lefel¢ a tollsugarak szétvalnak;

Mi okozza ezt a kiilonbséget? Keressen nagyitoval lathaté magyarazatot! (2 pont)

a zaszlon, a tollsugaron 1évo agacskak kozott horgok vannak, amelyek az evezotollakat egy-
séges lemezz¢ kapcsoljak 0ssze;

3. Porkolje meg egy szal gyufaval az egyik tollat! Miket tapasztal? Mely elemek oxidalodasa-
nak kovetkezményei ezek? Milyen szerves anyag alkotja a tollat, és ez milyen anyagcsoportba
tartozik? (3 pont)
elszenesedik: a fehérje széntartalma oxidalodott; biidos szagu: a nagy kéntartalom oxidalo-
dott; szaru/keratin, fehérje

4. Cseppentsen egy csepp vizet a legnagyobb toll zaszldjara! Figyelje meg, milyen alaku a
vizcsepp! Mi ennek a magyarazata, €s mi a bioldgiai szerepe? (2 pont)

gdmb alakd, mert nem nedvesiti a tollat/a toll anyaga viztaszitd, ne 4zzon at a madar tolla

5. Az el6z06 feladatbol azt lattuk, hogy a viz nem halad 4t a toll lemezén, vagyis ebbdl a szem-
pontbol a toll folytonos is lehetne. Bioldgiailag mi sz61 mégis a folytonossag ellen? (1 pont)

sériilékenyebb lenne, nehezebb lenne

6. Ha a madar tolla a felszin alatt mégis vizes lesz, akkor meg tud szaradni. Hogyan tud akkor
a viz kijutni az also6 tollakbol? Gondoljon a 2-es feladatrészben leirt struktarara! (1 pont)

a csepp nem jut be, de a vizpara atfér a toll horgai kdzott

JavItOtta: woeeeeeeeeee e ElHENOMIZE: «eeeeeeeeeeeeeeeeee e



4. feladat (15 pont)
MUSTARMAG ES UBORKA

1. A millimeterpapiron jel6lje be a magok szintjét! T6ltson a kis fiolaban 1év6 mustarmagokra
annyi vizet, hogy a viz a sziikiiletig érjen! Utogetve razza fel az esetleg bennszorult levegat!
Jegyezze fel ezt a startidét, majd még kétszer figyelje meg Gjra a fiolat, és irja le a megfigye-

1éseit! (2 pont)
startido: ......... 10.30u i

10 perc: ......... NINCS VAILOZAS. ..c.uiieiieieeiieee ettt ettt et et ettt e st e e esaseeneas
20 perc: ......... Kicsit megduzzadtak a mustarmagok, a szintjiik kicsit n6tt .........cccceeeevveeeveennen.
30 perc:........ Jelentdsen megduzzadtak a mustarmagok, a szintjiik jelentésen nott................
40 perc: ........ A mustarmagok Kitoltottek a flolat ........cceeevieiiiiiiiiie
2. Forditsa meg az oraiivegen 1év6 uborkaszeletet! Miért célszerti megforditani? (1 pont)

3. Szorja ra egyenletesen az uborkaszeletre a kanalkaban kitett somennyiséget! Jegyezze fel

az id6t, és kétpercenként figyelje meg a valtozasokat! Irja le a megfigyeléseit! (2 pont)
startido: .............. 10,35 e,

2 PeIC: wevveenreanne az uborka levet ereszt, Nedvesedik ........ccevvieiiiiieiiiieie e
4 PeIC: oot az uborka sok levet eresztett, alacSOrZOtt .......oevcveeeeieeeiiieeieeecieeeeeeee,
6 perc: ........ az uborka nagyon sok levet eresztett, tocsog benne, a szelet sszeaszott .............
4. Mi a két jelenség magyaréazata? (1 pont)

....a mustarmagban kevés volt a viz és sok az ozmotikusan aktiv szdrazanyag, a viz a féligat-
ereszté hartydkon at bearamlott a magba, megduzzadt a mag.....

....az uborkéaban sok volt a viz, a s6 feloldodott és a tomény sooldat a féligateresztd hartyakon
at kiaramlott a sejtekbdl........

5. Mi volt a hasonldsag a két kisérletben? (2 pont)

crer

6. Mi volt a kiilonbség a két kisérletben? (2 pont)
...az elso kisérletben a mag volt a toményebb oldat, tehat a sejtekbe a viz bearamlott, a mag

kifesziilt, a masodik kisérletben viszont a sejtek voltak nagyobb viztartalmuak, ezért a viz a
sejtekbol kifelé aramlott, a sejtek dsszeestek..............

JavItOtta: woeeeeeeeeee e ElHENOMIZE: «eeeeeeeeeeeeeeeeee e



5. feladat (15 pont) } ]
TALAJOK, JELLEMZOIK, VEDETT FAJAIK

Ot szdmozott papirtilkdban 6tféle talajmintat talal.
1. Tapintassal, megfigyeléssel allapitsa meg, hogy mely talajok ezek!

A megfeleld szamhoz irja a talajtipus nevét! (5 + 5 pont)

| P erdei talaj homoK......cccvvvevviieciiiccieeceeeceeeceeee e a, .C, e

2. e agyagos tala] ...cccceevviieciiece e e a, d.........

3 SZIKES tala] wveeevreeciiieciee et eeeeea b, d...........

i S dolomit talaj.....c.ccccceeevciiieiiicceec e aeeee Cuvrreerrnen

S5, homokoS talaj.....ccccveeeieeeciiecciiececce e e Currrrrrrrenns

allitasok:

a) nagy a viztarto képessége b) nagy a sétartalma ¢) nagy a humusztartalma
d) tomorddésre hajlamos e) nyers talaj

2. Allapitsa meg, hogy a kovetkez6 védett novények melyik talajban fordulnak elé tipikusan!

Csak a szamokat irja be! (fajonként 1 pont)
pilisilen ... i SRR baranypirosité ... R JOTRR
pozsgas zsdzsa ... K JSSR ikrds fogasir ... | S
kék szamarkenyér  ............ S

JavItOtta: woeeeeeeeeee e ElHENOMIZE: «eeeeeeeeeeeeeeeeee e



6. feladat (15 pont)
A BIOLOGUS SETAJA

A késébb kapott talcan tiz €161ényt vagy ¢élélénydarabot taldl. Ismerje fel az él6lényeket, majd
tarsitsa a szamokat és az él61ények nevét a leirasokhoz!

Piszkozati rész

| (hegyi) juhar....................... 0. oo (o0 21y o1 AU

2. e (kislevell) hars.................... T pasztortaska...........

K T angolperie ......ccevveeeeveennns 8 e (fekete) bodza...................

4 e, (nagy) atifli .....cceeeeuveenneee. 9. kis rovar......... (lovag)bodobacs.................
S (magas) KOris .....ccceeeeveenneee. 10. nagy rovar ...... (rezes) futrinka ............

Tisztazati rész (szam 0,5 pont, név I pont)

Egy erdében ¢élnek:

szam: ....... 2. 1115, R hars ...occeveveenennienieenne

SZam: . ....... 5. NEV: i KOTIS ettt
szam: .. ....... ... 11157 JURAT et

szam: ....... 7 ... NEV: i rezes futrinka ...
elfogadtuk még

szam: ....... 8...... NEV: ovvveeeeeieeene, bodza (ha esetleg a fiirtos bodzara gondolt)

Gyomtarsulasban, varosi utak mentén élnek:

szam: ....... 3. 11 1) R Y 7o) 015§ [
szam....... 4 ... NV oo, UHIT e

szam....... 6 ... NEV: ovvvreeeeieeenne oS ¢y 1< NS
szam....... 7 . NEV: i PASZLOTEASKA ...oovevieiieeieeiieeieeeeeee e
szam....... 8 ... NEV: i bOdZa .eiiii e
szam....... 9. NV oo, BOAODACS ..eonvieiiiiieiieieeeeee et
elfogadtuk még

szam: ....... I... 11157 juhar (ha esetleg a mezei juharra gondolt) ...............

JavItOtta: woeeeeeeeeee e ElHENOMIZE: «eeeeeeeeeeeeeeeeee e



7. feladat (20 pont) ]
MUSLICAK GENETIKAJA

A kis fiolaban 8 darab muslicat (Drosophila melanogaster) talal. Ezek a példanyok a homozi-
gota sziilokbal keletkezett méasodik utodnemzedék egyedei, amelyek szamaranyukban is jel-
lemzik a mésodik utdédnemzedéket.

1. Allapitsa meg a muslicak szemszinét és ivarat! (4 pont)
Szemsziniiket tekintve itt csak vords és fehér szemtieket talal.

A néstények potroha nagyobb, dombortbb, a vége hegyesebb, kevésbé sotét.

A himek potroha keskenyebb, potrohvégiik lekerekitett, sotétebb.

A biztosabb azonositas érdekében két-két egyforma van.

1. szemszine: ............... PITOS...cecvreennen. 1AZ21 - LSRR NOSteNY....ccvveeeeveennne.
2. szemszine: .............. PITOS .evveeevreeneenn 11221 ¢ USRI him ...oocovveveiiecies
3. szemszine: .............. fehér ..., IVAra: .oooceeeeieeeeieens NOSteNY....ccvveeeeveennee.
4. szemszine: .............. fehér ..o 1Vara: ...ooceeeeeeneeenenns him ..o

A szemszin X kromoszémahoz kotddo tulajdonsag, és a piros szemet 1étrehozoé allél domindns
a fehéret 1étrehozo alléllal szemben. A muslicak ivarmeghatarozéasa az emberével azonos tipu-
st. Hasznaljon a genotipus jelolésére X© , X' és Y jeleket!

2. Allapitsa meg, hogy milyen sziil6kbdl indultunk ki, milyenek voltak az elsé nemzedék ara-
nyai, €¢s milyen lett a masodik utédnemzed¢k! Irja fel a geno- és fenotipusokat, és jelezze azok

aranyat is! (A lap hatuljat piszkozatként hasznalhatja!) (8pont)
P XX X X"y
fehér néstény piros him
FI XX X XY
piros ndstény fehér him
F2 14 XX 1/4 X"Y
piros néstény piros him
1/4 X'X' 1/4 XY
fehér ndstény fehér him

3. Milyen lesz a kovetkezd nemzed€k (a harmadik utddnemzedék) fenotipusaranya?
(Tortként megadva megfeleld!) (A lap hatuljat piszkozatként hasznalhatja!) (8 pont)

5/16 piros néstény
3/16 fehér ndstény
2/16 piros him
6/16 fehér him

JavItOtta: woeeeeeeeeee e ElHENOMIZE: «eeeeeeeeeeeeeeeeee e



8. feladat (15 pont) ]
TEJFOLSZERURE KEVERT ANYAG VIZSGALATA

Allapitsa meg, a szerves anyagok mely csoportjai vannak a Petri-csészén talalhato, tejfolsze-
rire kevert anyagban! A kapott, iires feliilettel is rendelkezd Petri-csészén és két tires kém-
csovon kiviil rendelkezésére all: kémesdallvany, kis mintavevd kandlka, borszeszégd, gyufa,
kémcsdéfogod, Szudan I1-oldat, Fehling I. és II. reagens, Lugol-oldat, tdmény salétromsav, viz.
Tervezze meg a kisérletet a meglévo eszkdzokkel és anyagokkal!

Ha olyan anyagot is talal, amelyik nem volt a keverékben, azért pontlevonds jar!

1. irja le, hogy melyik vegyszerrel mit tud vizsgalni, mi jelenti az anyag meglétét, és mi a
magyarazata! Ahol tud, ott irjon egyenletet is! (5 pont)

Szudan I1I-oldat: .a lipideket piros szinnel jelzi, apolaris festék az apolaris anyagban oldodik...

Fehling I. és II. reagens: .....a mono- és diszacharidok (kivétel szachardz), illetve redukalo
cukrok, illetve aldehidcsoport kimutatasara szolgal, a kék szinbdl melegitésre vordsre valt

Lugol-oldat: a jodot mutathatjuk ki vele, kék, sotétkék vagy fekete lesz, ha a Lugolban 1évd
jodmolekulak a keményitOspiral belsejében mas polaritasu kozegbe keriilnek

tomény salétromsav: a fehérjét mutathatjuk ki vele, de csak azt, amelyiknek van olyan amino-
sava, amelyiken benzolgylrii van, mert a salétromsav azt nitréalja, €s a nitrobenzol sarga szinét
latjuk

viz: a polaris anyagokat oldja, az apolarisakat nem

2. Tervezze meg, hogy mit hogyan fog megvizsgalni, €s allapitsa meg a vizsgalatok sorrend;jét!
Indokolja a sorrendet, vagy jelezze, ha a miiveletek tetszéleges sorrendiiek lehetnek! (3 pont)

A Szudan III. nem cseppenthetd kozvetleniil az anyagra, mert akkor mindenképpen latjuk a
festék szinét, ezért az anyagot vizzel kell elegyiteni, és ha két fazis latszik, akkor a felsd fa-
zisban kell elhelyezkednie a hozzaadott Szudan III festéknek. Ehhez kell tehat az elsé kém-

csO, a Szudan III és a viz. (2 pont)

A Fehling-reakci6 reagensoldatat kiilon el kell késziteni, és ahhoz kell a vizsgalt anyagot adni,
ezért ehhez is kiilon kémeso kell, ez a masodik kémcsd. (2 pont)

A Lugol és a salétromsav a Petri-csésze szabad feliiletére kikenhetd, és a reagens kozvetlentil
hozzaadhato, itt a sorrend mindegy. (1 pont)

3. Allapitsa meg, mely anyagok voltak jelen a keverékben, és indokolja azzal, amit tapasztalt!

lipid volt benne, mert a vizes fazis tetején jabb fazis jelent meg, és a Szudéan III azt festette
meg erdsebben (2 pont)

redukal6 szénhidrat volt benne, mert a Fehling-proba pozitiv volt (1 pont)
keményit6 volt benne, mert a Lugol-oldat hatdsara a kis minta megfeketedett (1 pont)

fehérje volt benne, mert tdmény salétromsav hatdséra a kis minta megsargul (1 pont)

JavItOtta: woeeeeeeeeee e ElHENOMIZE: «eeeeeeeeeeeeeeeeee e



